
Pueblos prerromanos

Romanización de Hispania
La Hispania Romana 

I Guerra Púnica
1200 talentos de oro

Hispania: recuperación económica.
II Guerra Púnica 218-201 a.C.

Declaración de guerra de Roma tras la destrucción de Sagunto 

Fueron sometidos por Amílcar
Asdrúbal: Implemento la diplomacia y las alianzas

Aníbal: Derrota la coalición de más de 100.000 
hombres en la batalla del Tajo. Las ciudades son 

destruidas y sometidas: control territorial del sur del 
Iber.

Llegaron por Gades y fueron avanzando hacia 
nororiente de la península= creando Cartago Nova. 

En el 229 a.C. muere Amilcar, lidera Asdrúbal, pero su 
hijo Aníbal queda con el legado de rencor a Roma.

226 a.C. Roma veía el poder que estaba tomando los 
cartagineses en Hispania, estableciendo así el 

Tratado del Ebro.

I Guerra Púnica 264-241 a.C.
Perdieron los cartagineses:

Pérdidas económicas, Interrupción del 
comercio marítimo, costosa rendición 
(indemnización), perdida de Sicilia y 

Cerdeña

Tratado de Paz de Lutacio

El control de Hispania:
-Cartago necesitaba solucionar su economía 

por la pérdida de Sicilia. 
Sagunto: Arce

Estaba en el sur del Iber y era aliada de Roma 
y un conflicto con los turboletas fue el 

pretexto para conquistar, los cartagineses, a 
Arce en 219 a.C.

= Empiezan las hostilidades con los romanos 
en el 218 a.C. con dos golpes previstos en 

África e Hispania.
- La captura de Sagunto en el año 219 a.C. 

acaba con el aliado más importante de Roma 
en Hispania y se desata la II Guerra Púnica. 

Cartago tenía colonias en Hispania:
-Era rica en plata y podía expandirse

Siglo III a.C.



Antecedentes:

-Había dos potencias mundiales: Cartago y Roma (Repúblicas), ambas controlaban casi el mismo territorio en extensión, 
estaban desarrolladas económica y tecnológicamente. 

Cartago era más comercial que territorial: intercambios en el Mediterráneo. Le permitía someter otros pueblos sin ejército.

Roma era un poco incipiente, se basó en una demografía potente que le permitía reclutar grandes ejércitos de soldados 
ciudadanos. Eran un pueblo campesino, con poco mundo, pero eran determinantes y patrióticos. 

-La I Guerra Púnica fue el enfrentamiento entre Roma y los Cartagineses. Los segundos tuvieron perdidas terribles (Sicilia y 
Cerdeña, pago de 1200 talentos de oro, pérdidas económicas) = Acuerdo de paz humillante, generó que algunas partes se 

radicalizarán:

1-Unos oligarcas deseaban el fin de la guerra para activar la económica / otros creían que haberse rendido había sido lo 
peor por su superioridad naval y las pésimas condiciones de la derrota. 

2-Con la perdida de Sicilia, los mercenarios que llegaron a Cartago reclamaron sus pagos, pero los oligarcas no pudieron ni 
quisieron pagarles.  Estos, en venganza, crearon un asedio en Cartago y Útica: Amílcar logró vencerlos.



¿Cómo fue la llegada de Cartago a Hispania?

-El control de Hispania fue, concretamente, basado en alianzas con pueblos locales, casándose con las hijas 
de los reyes hispanos y formando un ejército hispano-cartagines para someter a los que se resistiesen = 
control total.

-Según los romanos, el objetivo de los cartagineses fue vengarse de Roma. Tito Livio: cuenta como Amílcar 
ofendido por la derrota con los romanos, decide dedicar su vida a la venganza. En su partida, Amílcar hizo 
jurar a Aníbal sobre el fuego sagrado que: dedicaría toda su vida y esfuerzos a destruir Roma en cuanto le 
fuese posible. 

-



Asedio de Sagunto:

- Es tomada por Aníbal en el 219 a.C. Tarda 8 meses en tomarse la segunda ciudad más importante en Hispania. 

- Hispania no era una unidad política ni una unidad cultural. Se dividía en 3 grandes grupos: Iberos, celtiberos y celtas. Esta
afirmación se hace basándose en elementos culturales y es para hacernos idea difusa de que tipo de personas habitaban el 

territorio.

- Políticamente: Hispania estaba un poco atrasada si se compara con los demás Estados mediterráneos. 
Se encontraban pequeñas ciudades Estados, gobernadas por oligarquías aristocráticas (intelectuales, virtudes y experiencia 

heredado) con reyes electos entre la oligarquía (el poder en pocos de una misma clase social= forma degenerada de la 
aristocracia). 

- Los Barca se dedicaron a Pactar y/o Someter para su expansión. 

-Sagunto era la última ciudad para conquistar toda Hispania: ciudad dual, es decir, un núcleo principal tierra adentro Arce y 
una ciudad portuaria Saguntun. Era una ciudad muy rica a nivel agrícola y era un importante puerto= posición estratégica 

permitió expandirse. 

- Roma había firmado con las elites de Sagunto un tratado de amistad y de mutua protección. Las elites de Sagunto se habían 
percatado del peligro de una guerra, por lo que en el 220 a.C. pidieron a la embajada de Roma ayuda, pero cuando se envió 

en el 219 a.C. el asedio ya había empezado = Tito Livio.



Datos desproporcionados sobre la toma de Sagunto:

- 100.000 a 150.000 hombre en el asedio, pero era imposible por la logística (la cantidad de hombres) y el 
abandono del resto del territorio. 

-Las fuerzas de Aníbal eran superiores a las de Sagunto, pero la defensa fortificada de los saguntinos era muy 
buena, por eso se demoraron los cartagineses 8 meses en tomarse la ciudad. 

Datos y desproporciones: 

- Destruyeron los campos de cultivos para impedir el abastecimiento de emergencia de los locales. 
- Rodearon toda la ciudad.

- Los cartagineses prometieron a sus soldados una excelente remuneración para incentivarlos y ganar el asedio. 
- Los saguntinos trataron de negociar su rendición con Aníbal, pero las condiciones de Aníbal eran exageradas 

no se llegó a un acuerdo, por lo que los saguntinos se dieron muerte a ellos mismo arrojándose a un gran fuego 
donde ya estaba todo el oro y plata de la ciudad. 

¿Qué fue Sagunto: una excusa para el inicio de una contienda perseguida por ambos bandos o realmente fue 
un caso legítimo para el enfrentamiento?



Hechos históricos importantes:

- Los romanos lograron conformar una escuadra de guerra copiando, clavo a clavo, la tecnología de una nave 
enemiga varada en la playa = consiguieron vencer a los cartagineses en la I guerra Púnica.

-Asdrúbal se casa con la hija de un líder ibero en medio de su política diplomática / alianzas.

-Asdrúbal es asesinado a manos de un hispano en un complot palaciego en el año 221 a.C. y Aníbal es nombrado 
Caudillo Cartaginés = Se dice que a manos de un guerrero hispano que había jurado vengar la muerte de su jefe 

luego de que Asdrúbal lo ejecutara. Otras fuentes dicen que fue un guerrero pagado por senadores molestos con 
Asdrúbal dado que: estaba acuñando monedas con su rostro y estaba mal entonado con los senadores 

republicanos.

- No hay muchas fuentes púnicas: solo de la arqueología o fuentes de los enemigos los romanos.

-Roma quiso limitar la expansión de los cartagineses para evitar incrementar su poder. Ambos sabían que 
Hispania era rico.

-En Oriente era imposible que Cartago se expandiera por la presencia de los reinos Macedónicos. 

-



II Guerra Púnica

- Aníbal se dio cuenta que era mejor atacar Roma, se fue por los Pirineos con elefantes y más de 100.000 
hombres (norteafricanos e iberos)= enfrentó la muerte de sus hombres, de sus elefantes y el asedio y batallas 
con los galos. 

-Tomo Turín con solo 40.000 hombres.

-Publio Escipión se enfrentó a Aníbal en la Batalla de Trebia: ganó Aníbal.

-Aníbal logró el control del norte de Italia y reforzó su ejército gracias al apoyo de los locales que estaban 
descontentos con el gobierno romano (coalición) = avance e impulso. 

- Batalla de Cannas como el hecho histórico más emblemático según Tito Livio = los cartagineses (46.000 
hombres y 8.000 jinetes) y los romanos (90.000 hombres). Ejemplo victorioso de un doble envolvimiento. 

- Ante esto, Aníbal recibió apoyo de la magna Grecia, pero al mismo tiempo estaba solo porque su hermano 
estaba retenido en Hispania. 

-Roma con sus dictadores creó la estrategia de Asedio, desgaste y hostigamiento para desequilibrar al ejército de 
Aníbal. 



- Los romanos controlaron los mares para aislar a los cartagineses de Hispania, bloqueando desde 
Hispania los suministros y ayudas. 

-En Hispania, Asdrúbal hermano de Aníbal, había perdido ante los romanos y Roma tenía el control de la 
península.

- Los aliados italianos de los cartagineses se convirtieron en aliados de Roma.

-Los romanos se adentraron en África para derrotar a los aliados de Cartago en 204 a.C. Escipión invadió 
África, causó estragos y Aníbal tuvo que acudir a Cartago en África abandonando Italia.

-Se trató de llegar a la paz por medio de la diplomacia, pero no tuvo éxito. 

- Tratado de paz de la II Guerra Púnica
=

Los romanos incendiaron la ciudad de Cartago durante 17 días destruyendo piedra por piedra, sembrando 
los campos con sal para que nunca jamás crecieran cultivos. 
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